
 
 

 

 

 



 

1. Опис навчальної дисципліни 

         «Оцінка і управління якістю ґрунтів»  

Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітній ступінь 

Освітній ступінь Магістр 

Галузь знань  20 Аграрні науки і продовольство    

Спеціальність  201 – Агрономія 

Освітньо-професійна програма "Агрохімія і 

ґрунтознавство" 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид Нормативна  

Загальна кількість годин  180 

Кількість кредитів ECTS  6,0 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект, годин 18 

Форма контролю Іспит 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки 1 1 

Семестр 1 1 

Лекційні заняття 30 год. 8 год. 

Практичні, семінарські заняття 30 год. 8 год. 

Лабораторні заняття – – 

Самостійна робота 120 год.  – 

Індивідуальні завдання – – 

Кількість тижневих аудиторних 

годин: 

для денної форми навчання: 

 

4 год. 

 

– 

 

 

2. МЕТА ТА  ЗАВДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

В Україні існує актуальна проблема ефективного використання , збереження і 

відтворення основного засобу сільськогосподарського виробництва – земельних ресурсів та 

ґрунтів. Панування ринкових економічних відносин з приватною власністю на землю потребує 

більшої уваги фахівців, ніж було до цього, з екологічно збалансованих систем управління 

родючістю ґрунтів, основа якого полягає в забезпеченні оптимальних параметрів ґрунтових 

режимів.      Підготовка магістрів – людей творчої праці, потребує нестандартних методів 

викладання будь-якої дисципліни, навчального процесу, результатом якого мусить бути не 

лише одержання певної множини пасивних знань чи вмінь.  

     Якісна оцінка ґрунтів і земель є кількісною оцінкою їх потенціальної продуктивності. Вона 

також є основою для якісної та економічної оцінки земель та земельного кадастру   , без якого  

ефективне використання землі в Україні є неможливим. На результати бонітування ґрунтів 

мусить опиратись і сертифікація земельних ділянок.  

Головна роль даної дисциппліни полягає в оволодінні студентами навиками творчого 

пошуку при розв’язанні конкретної проблеми, у привитті любові до творчого мислення, аналізу 

наданої у тій чи іншій формі проблемної інформації, пошуку слабких сторін (недоліків) у 

теоретичних підходах і практичних заходах, спрямованих на вирішення проблеми.  



 

 

 

Так як на рівні бакалавра студенти вже володіють методами управління ґрунтовими 

процесами і режимами та практично застосовували набуті знання і уміння при підготовці 

випускної бакалаврської роботи – дана дисципліна повинна бути направлена на удосконалення і 

поглиблення цих знань та умінь, а також на розвиток творчих можливостей кожного студента. 

Невеликі за кількістю студентів навчальні групи  дають викладачеві можливість застосовувати 

індивідуальний підхід до навчального процесу.  

     Мета -  підготовка висококваліфікованих ґрунтознавців, магістрів у галузі охорони ґрунтів 

та земель. Бонітування ґрунтів є завершальною дисципліною у циклі ґрунтознавчих та 

агрономічних дисциплін, курси яких мають бути попереду цієї дисципліни. Але при організації 

навчального процесу для магістрів бонітування ґрунтів може бути попереду таких дисциплін як 

якість ґрунтів, моніторинг якості ґрунтів, стандартизація та сертифікація в ґрунтознавстві, 

тощо. 

        Завдання: 

     - навчити студента кількісно оцінювати потенціальну продуктивність ґрунтових відмін і 

земельних ділянок в цілому (незалежно від характеру їх використання) і при певному 

спеціальному використанні (вирощуванні конкретних культур, багаторічних насаджень і т.п.); 

     - навчити студентів складати картограми якості ґрунтів окремих господарств (ферм)  і 

адміністративних та інших регіонів; 

      - досягти у студентів уміння використовувати результати бонітування                     

           ґрунтів та якісної оцінки земель для програмування врожайності культур,  

           оцінки діяльності господарств (ферм) на певних земельних ділянках; 

      -  навчити студентів складати рекомендації для споживачів-землевласників  

 щодо найбільш раціонального використання (менеджменту) земельних    

 ділянок.                         

       - вивчення теоретичних підходів і практичного досвіду застосування системи заходів 

покращення і оптимізації основних ґрунтових режимів – елементів живлення, водно-

повітряного, теплового, окислювально-відновного, токсикозного і т. д.; 

         - оволодіння системним підходом в оцінці ґрунтів, їх глобальних, екологічних та 

соціально-економічних функцій та засвоєння поняття про ґрунтові режими як функціональну 

частину моделі ефективної продуктивності та біосферно-екологічної стабільності ґрунту ; 

- оволодіння методами та процедурами оптимізації (пошуку значень оптимальних 

параметрів) ґрунтових режимів у відповідності з фізіологічними ритмами вирощування 

культур ; 

- розвиток у студентів розуміння стратегічної цільової задачі управління ґрунтовими 

режимами – розширеного відтворення продуктивності ґрунту або його окультурення, що 

забезпечується покращенням структурної організації ґрунтового тіла як основи здатності 

ґрунту до саморегуляції ; 

- ознайомлення студентів з діагностичними моделями стану як рівня окультуреності так і 

рівня ефективної продуктивності ґрунту ; 

- освоєння студентами загальної структури системи управління родючістю ґрунтів, особливо 

таких її елементів, як основні режими (водний, повітряний, поживний, тепловий, окисно-

відновний та токсикозний) та елементи родючості ґрунту (продуктивна волога, аерація, О2 і 

СО2 в ґрунті, елементи живлення, температура, токсичні речовини і т. д.); 

- розвиток у студентів здатності до аналізу міри невідповідності фактичного стану рівня 

окультуреності родючості ґрунту заданому стану ; 



- розвиток у студентів навиків до вироблення управлінських рішень та формування 

рекомендацій, що гармонійно поєднують  заходи покращення як структурної, так і 

функціональної організації ґрунтів, що інтенсивно використовуються в землеробстві. 

               Для досягнення мети підвищення продуктивності (окультурення) і екологічної 

стабільності ґрунтів потрібно розв’язати першочергову задачу системи управління – 

оптимізацію ґрунтових режимів у відповідності з фізіологічними  ритмами вирощувальних 

культур. Студенти повинні знати, за допомогою яких тактичних (оперативних) агровпливів це 

забезпечується. Одночасно вони повинні розуміти, що необхідно, там де це можливо, 

покращувати не лише функціональну, а й структурну організацію ґрунтового тіла.      

Технологічні процеси не завжди можуть бути реалізовані за попередньо розробленою жорсткою 

програмою. Ця система повинна своєчасно коректуватися в залежності від стану ґрунту, 

елементів його родючості і зовнішнього середовища. Студенти повинні знати, як отримувати 

об’єктивну і безперервну інформацію про зміни стану елементів родючості ґрунту насамперед в 

кореневмісному його шарі. Як дані про ґрунти по турах агрохімобстежень, так і звітна 

інформація в системі агроґрунтового моніторингу України мусить безпосередньо впливати на 

характер управлінських рішень. При сформуванні рекомендацій студенти повинні вміти 

виділяти окремо профілактичні, оперативні та перспективні заходи. Самостійно, в позаурочний 

час, вони повинні виконувати для цього балансові розрахунки, прогнозування на основі 

математичних та інших моделей, чи будувати нові моделі за тими методами, з якими вони 

знайомилися під час вивчення попередніх дисциплін – агрохімії, системи удобрення культур, 

охорони ґрунтів, основ наукових досліджень, тощо. 

           Для успішного вивчення дисципліни “Оцінка і управління якістю ґрунтів” необхідно 

оволодіти курсами таких дисциплін ׃ основи геології та геоморфології, загального 

ґрунтознавства, географії ґрунтів, агрохімії, крупно масштабного ґрунтового картографування, 

системи удобрення культур, основ агрохімічних досліджень, землеробства, меліорації, 

лісомеліорації, охорони ґрунтів,  основ наукових досліджень, математичного моделювання, які 

читаються на факультеті. Крім цих дисциплін, на нашу думку, у першому семестрі підготовки 

магістрів слід читати поглиблені курси фізики, хімії та біології ґрунту, які в даний час не 

читаються на факультеті. 

Компетентності ОП: 

Інтегральна компетентність (ІК): 

Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у сфері агрономії під час здійснення 

професійної діяльності або у процесі навчання, що передбачає проведення досліджень та/або 

здійснення інновацій та характеризується комплексністю та невизначеністю умов.       

        Загальні компетентності (ЗК): 

          ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу, синтезу.  

          ЗК2. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 

          ЗКЗ. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми.   

          ЗК5. Здатність розробляти проекти та управляти ними. 

          ЗК6. Прагнення до збереження навколишнього середовища    

     Спеціальні (фахові) компетентності (ФК): 

         СК1. Здатність керувати колективом, забезпечувати розвиток персоналу, толерантно 

сприймати соціальні, етнічні та культурні відмінності.  

         СК2. Здатність аналізувати та оцінювати сучасні проблеми, перспективи розвитку та 

науково-технічну політику в сфері агрономії. 

         СКЗ. Здатність створювати нові технології та застосовувати сучасні технології агрономії, 

враховуючи їх особливості та користуючись передовим досвідом їх впровадження, розробляти 

наукові основи технологій вирощування сільськогосподарських культур. 



          СК7. Здатність самостійно організовувати та проводити наукові дослідження з 

використанням загальноприйнятих методів і стандартів ґрунтових і рослинних зразків.            

 

Програмні результати навчання (ПРН) 

          РНЗ. Розробляти і реалізовувати економічно значущі виробничі і дослідницькі проекти в 

сфері агрономії з урахуванням наявних ресурсів та обмежень, технічних, соціальних, правових 

та екологічних аспектів 

         РН10. Здійснювати ефективне управління персоналом і ресурсами, забезпечувати 

професійний розвиток персоналу, об’єктивно оцінювати результати діяльності колективу та 

внесок його учасників до цих результатів.  

         РН11. Здійснювати бізнесове проектування та маркетингове оцінювання виконання і 

впровадження інноваційних розробок. 

         РН13. Надавати консультації з питань інноваційних технологій в агрономії.  

 

 

3. ПРОГРАМА ТА СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ОЦІНКА І УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ҐРУНТІВ» 

 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

усього 

у тому числі 

усього 

у тому числі 

Лек. Практ. 
Сам. 

роб. 
Лек. 

 

Практ. 

 

Змістовий модуль 1 Методи бонітування ґрунтових відмін та елементарних земельних 

виділів . Аналіз недоліків існуючих методів бонітування грунтів та якісної оцінки земель 

в Україні. Гіпотетичні шляхи до подолання цих недоліків. 

Тема 1. Предмет і завдання 

бонітування ґрунтів та якісної 

оцінки               земель 

12 2 2 8 2 1 1 

Тема 2. Якісна оцінка земель за 

методом А.І.Сірого 

12 
2 2 

8 
2 1 1 

Тема 3. Методика бонітування 

ґрунтів ІГА-ІЗ УААН 

12 
2 2 

8 
2 1 1 

Тема 4. Методика бонітування 

грунтів ННЦ ІГА модифікації 

В.В. Медведєва 

12 
2 2 

8 
2 1 1 

Тема 5. Методика якісної 

оцінки земель у США 

12 
2 2 

8 
2 1 1 

Тема 6. Методика якісної 

оцінки земель FAO 

12 
2 2 

8 
   

Разом за змістовим модулем 1 72 12 12 48 8 4 4 



Змістовий модуль 2. Загальна структура системи управління продуктивністю ґрунтів. 

Управління поживним та водно-повітряним режимом ґрунту. Тепловий режим у системі 

управління родючістю ґрунтів. Антропогенні забруднення та управління токсикозним 

режимом ґрунтів 

Тема 7. Загальна структура 

системи управління 

продуктивністю ґрунтів  

12 2 2 8 1 1  

Тема 8. Управління поживним 

режимом ґрунту 
12 2 2 8 2 1 1 

Тема 9. Управління водно-

повітряним режимом ґрунту  
20 2 2 16 2 1 1 

Тема 10. Тепловий режим у 

системі управління родючістю 

ґрунтів.  

12 2 2 8    

Тема 11. Управління 

токсикозним режимом ґрунтів. 
12 2 2 8 2 1 1 

Тема 12. Антропогенні 

забруднення та управління 

токсикоз ним режимом ґрунтів. 

16 4 4 8    

Тема 13. Вплив складу і  

властивостей ґрунтів на 

збереження ними оптимальних 

параметрів властивостей та 

режимів . 

22 4 4 14 1  1 

Разом за змістовим модулем 2 108 18 18 72 8 4 4 

Усього годин 180 30 30 120 16 8 8 

   



 

4. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЬ 

 

Заняття 

№ 
Тема заняття 

Кількість 

годин 

Модуль І  

1 Розрахунки за методикою А.І.Сірого. Складання картограми 

якості ґрунтів господарства за методикою А.І.Сірого. 

Практичне прикладення методики А.І.Сірого до програмування 

врожайності, розподілу ресурсів, економічної оцінки земель 

2 

2 Оцінка придатності ґрунтів для вирощування 

сільськогосподарських культур 

2 

3 Розрахунки за методикою ІГА-ІЗ УААН. 2 

4 Методика бонітування ґрунтів Держкомзему 2 

5 Загальне бонітування за продуктивністю культур, методика 

бонітування у США і Західній Європі. 

2 

6 Недоліки існуючих методик та рекомендації до їх подолання. 

Перевірка ефективності методик. 

2 

Всього  12 

Модуль ІІ 

7 Загальна структура системи управління продуктивністю ґрунтів  2 

8  Управління поживним режимом ґрунту 2 

9,10  Управління водно-повітряним режимом ґрунту  4 

11 Тепловий режим у системі управління родючістю ґрунтів.  2 

12  Управління токсикозним режимом ґрунтів. 2 

13  Антропогенні забруднення та управління токсикоз ним 

режимом ґрунтів. 

2 

14,15  Вплив складу і  властивостей ґрунтів на збереження ними 

оптимальних параметрів властивостей та режимів . 

4 

Всього  18 

 Всього 30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5. КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ , 

ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

               Зразки контрольних питань: 

                 1.Сучасні погляди на агрономічно важливі категорії води в ґрунті та їх доступність 

рослинам. 

                 2. Критерії оцінки водно-повітряного режиму ґрунту та їх практичне застосування для 

управління цим режимом. 

                 3. Системи удобрення культур і розвиток ґрунтових деградацій. 

                 4. Шляхи подолання підкислення і декальцинування ґрунтів при використанні добрив. 

                 5. Деградації чорноземів України при  зрошенні, їх профілактика і подолання. 

                 6. Інтегральна оцінка стану ґрунтових режимів із застосуванням функції бажаності. 

                 7. Застосування кривих реагування в управлінні режимом елементів живлення. 

                 8. Методи регулювання теплового режиму на осушених торфовищах. 

                 9. Сучасний стан розвитку моделювання продуктивності ґрунту та можливості його 

практичного застосування. 

                10. Прогнозування стану органічної речовини в мінеральних ґрунтах і управління ним. 

                11. Доступність рослинам макро- і мікроелементів живлення в залежності від реакції і 

окислювально-відновного режиму ґрунтів. 

                12. Системи меліорацій у покращенні токсикозного режиму ґрунтів. 

                13. Тепловий режим ґрунту у системі управління продуктивністю гнуту. 

                14. Управління водно-повітряним режимом ґрунтів у ґрунтово-кліматичній зоні 

(підзоні, провінції) України. 

                15. Обґрунтування загальної структури системи управління продуктивністю ґрунтів. 

                16. Сучасні перспективні завдання з управління продуктивністю ґрунтів в Україні. 

 

     І. Скласти картограму якості земель для земельної ділянки (сівозміни, господарства). 

     Цю роботу студенти виконують протягом 5-ти тижнів – половини десятитижневого терміну 

навчання на другому році магістратури. Вони складають картограму загальної бальної оцінки за 

методикою А.І.Сірого для важливої для них земельної ділянки (ферми) чи хоча б елементарного 

господарського виділу – поля сівозміни, що має декілька ґрунтових відмін. Простота методики 

А.І.Сірого дозволяє їм це зробити цілком самостійно. Дані про одиниці картографування 

(ґрунтові відміни) беруться з ґрунтових нарисів господарства. Для  розрахунку ДАВ у метровій 

товщі ґрунтів, студентам потрібні дані про НВ та МГ, які вони можуть розрахувати за 

рекомендованими викладачем рівняннями регресії. Дані про щільність складення ґрунтів  до 

глибини 100 см можна брати приблизні з довідника з агрометеорології.  

 

     ІІ. Опрацювати монографію В.В.Медвєдєва та І.В. Пліско  «Бонітування та якісна оцінка 

орних земель України», Харків, 2006, котра обґрунтовує новий метод бонітування земель 

України. Монографія містить огляд літератури, яка звертає увагу читача на 250 позицій 

(джерел). 

     

 Опрацьовуючи монографію, кожен студент повинен підготувати презентацію на обрану ним 

або рекомендовану нижче тему: 

1. Бонітування та земельний кадастр. 

2. Бонітування та земельна реформа.  

3. Земля як об’єкт бонітування. 



4. Аналіз існуючих підходів до бонітування ґрунтів і земель. 

5. Ґрунтові та кліматичні критерії загального та часткового бонітування ґрунтів. 

6. Алгоритм загального бонітування ґрунтових відмін та полів за ґрунтово-кліматичними 

критеріями. 

7. Алгоритм часткового бонітування ґрунтових відмін та полів за ґрунтово-кліматичними 

критеріями. 

8. Порівняльна характеристика методики В.В.Медвєдєва  та І.В.Пліско з методикою 

А.І.Сірого. 

     Презентації, як і картограма якості можуть бути оцінені за 100-бальною шкалою як модулі 

навчальної роботи. 

 

Індивідуальні завдання для самостійної роботи студентів 

Варіант 1. 

1. Розшифрувати категорії і позначення основних нормативних документів (ДСТУ, ДСТУ-ISO, 

ГОСТ, ОСТ, РД, ТУ). 

2.  Пояснити, чому якість ґрунтів визначають як за їх продуктивністю, так і за їх екологічною 

стійкістю і що означає остання. 

3. В чому відмінність ДСТУ, ISO 10390:2001. Якість ґрунту. Визначення рН від раніше 

існуючих стандартів ?. 

4. Пояснити практичну значимість ДСТУ ISO 11265:2001. Якість ґрунту, Визначення питомої 

електропровідності у дослідженні ґрунту. 

5. Як розрахувати ЗПЯГ і де його можна застосувати ?. 

6. Запропонуйте власний підхід до сертифікації земельних ділянок для вирощування польових 

культур. 

7. Недоліки оцінки якості ґрунтів і земель за методом А.І.Сірого. 

8. Що таке індекс агрофізичного стану ґрунту, які показники необхідні для його розрахунку, за 

якою формулою його розраховують ? 

9. Недоліки оцінки агроґрунтових груп  за методом  ІГА-ІЗ УААН. 

10. Поясніть значення ДСТУ ISO 11272:2001. Визначення щільності складення на суху масу 

для оцінки ґрунту. 

Варіант 2. 

1. Які 9 критеріїв якості ґрунту беруться до уваги в методиці бонітування орних земель України 

(Медведєв-Пліско, 2006) ? 

2. Поясніть, чому група стандартів 13.080 . Якість ґрунту входить до класу 13: Довкілля. Захист 

довкілля та здоров’я людини. Безпека. 

3. Коротко опишіть відомі Вам підходи до кількісної оцінки якості ґрунтів (бонітування, 

визначення ЗПЯГ, тощо). 

4. Як Ви розумієте поняття «стандартизація», «метрологія» та «сертифікація» ? 

5. Виявіть недоліки і поясніть їх для терміну «ємність вбирання ґрунту=кількість іонів або 

молекул, які здатен утримувати ґрунт (ДСТУ 3980-2000. Фізико-хімія ґрунтів. Терміни та 

визначення). 

6. Поясніть сферу застосування та практичну значимість стандарту, що регламентує 

потенціометричні методи визначення іонів Са2+ та Na2+  в ґрунтових пастах. 

7. Розшифруйте умовні позначення : ГОСТ, ДСТУ, ISO , ISO/ TR, МУ, Санин. 

8. Що таке функції  бажаності Грінченка і як їх застосовують для оцінки якості ґрунтів? 

9. Що таке потенціальна ЄКО і при якому рН буферного розчину її визначають. Ваша думка 

щодо застосування цього показника для оцінки ґрунтів різної генези. 

10. Як зв'язати питому електропровідність ґрунту з вмістом твердого залишку та 

осмотичним тиском ? 

Варіант 3. 

1.За якими показниками можна оцінити якість ґрунту за його податливістю до водної та 

вітрової ерозії ? 



2. Перелічіть 8 елементів ґрунтів високої якості, прийнятих у світовому масштабі. 

3. Як розраховують показник якості ґрунту у балах за певною ознакою (функції бажаності). 

4. Чим відрізняється екологічна стабільність ґрунтів увід екологічної стабільності земель ? 

5. Яка особливість сучасних ДСТУ, що регламентують визначення рН та ЄКО ? 

6. Яка найтиповіша структура ДСТУ ? 

7. Як і для чого розраховують зведений показник якості ґрунту?  

8. Як зв'язати стандарт, що регламентує потенціометричне визначення іонів в ґрунтових пастах 

з прогнозуванням вторинного осолонцювання ґрунту ? 

9. У якій методиці бонітування ґрунтів застосовують індекс агрофізичного стану ґрунту, як його 

розраховують ? 

10. Як Ви розумієте поняття «стандартизація», «метрологія», «сертифікація». 

 

6. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

Метод навчання — взаємопов’язана діяльність викладача та учнів, спрямована на 

засвоєння учнями системи знань, набуття умінь і навичок, їх виховання і загальний розвиток.  У 

вузькому значенні метод навчання є способом керівництва пізнавальною діяльністю учнів, що 

має виконувати три функції: навчаючу, виховну і розвиваючу. Складовою методу навчання є 

прийом навчання. Прийом навчання — сукупність конкретних навчальних ситуацій, що 

сприяють досягненню проміжної (допоміжної) мети конкретного методу. Чим багатший 

арсенал прийомів у структурі методу, тим він повноцінніший та ефективніший. Методи 

навчання класифікують на: методи готових знань (студенти пасивно сприймають подану 

викладачем інформацію, запамґятовують, а в разі необхідності відтворюють її) і дослідницький 

метод (передбачає активну самостійну роботу студентів при засвоєнні знань: аналіз явищ, 

формулювання проблеми, висунення і перевірка гіпотез, самостійне формулювання висновків), 

який найбільш повно реалізується в умовах проблемного навчання.  

Залежно від походження інформації виділяють: словесні, наочні та практичні методи; від 

мети: методи здобуття нових знань, метод формування умінь і навичок, метод застосування 

знань на практиці, методи творчої діяльності, методи закріплення знань, умінь і навичок, 

методи перевірки і оцінювання знань, умінь і навичок. На лекціях ми використовуємо 

презентації, адже унаочнення матеріалу покращує рівень сприйняття. Також використовуються 

і всі інші методи.  

7. ФОРМИ КОНТРОЛЮ 

За місцем, яке посідає контроль у навчальному процесі, розрізняють попередній (вхідний), 

поточний, рубіжний і підсумковий контроль. 

Попередній контроль (діагностика вихідного рівня знань студентів) застосовується як 

передумова для успішного планування і керівництва навчальним процесом. Він дає змогу 

визначити наявний рівень знань дня використання їх викладачем як орієнтування у складності 

матеріалу.Попередній контроль у вигляді перевірки і оцінки залишкових знань проводять також 

через деякий час після підсумкового іспиту з певної дисципліни як з метою оцінки міцності 

знань, так і з метою визначення рівня знань з забезпечуючих предметів для визначення 

можливості сприйняття нових навчальних дисциплін. 

Поточний контроль знань є органічною частиною всього педагогічного процесу і слугує 

засобом виявлення ступеня сприйняття (засвоєння) навчального матеріалу. Управління 

навчальним процесом можливе тільки на підставі даних поточного контролю. Завдання 

поточного контролю зводяться до того, щоб: 



 виявити обсяг, глибину і якість сприйняття (засвоєння) матеріалу, що вивчається; 

 визначити недоліки у знаннях і намітити шляхи їх усунення; 

 виявити ступінь відповідальності студентів і ставлення їх до роботи, встановивши 

причини, які перешкоджають їх роботі; 

 виявити рівень опанування навиків самостійної роботи і намітити шляхи і засоби їх 

розвитку; 

 стимулювати інтерес студентів до предмета і їх активність у пізнанні. 

Головне завдання поточного контролю - допомогти студентам організувати свою роботу, 

навчитись самостійно, відповідально і систематично вивчати усі навчальні предмети. Поточний 

контроль - це продовження навчальної діяльності педагога і педагогічного колективу, він 

пов’язаний з усіма видами навчальної роботи і має навчити студентів готуватись до перевірки з 

першого дня занять і кожного дня, а не наприкінці семестру або навчального року. Разом з тим 

поточний контроль є показником роботи і педагогічного колективу. Звісно, що студенти у 

семестрі вивчають одночасно до десяти предметів, і не усі викладачі ставлять до них однакові 

вимоги. 

Рубіжний (модульний) контроль знань є показником якості вивчення окремих розділів, 

тем і пов'язаних з цим пізнавальних, методичних, психологічних і організаційних якостей 

студентів. Його завдання - сигналізувати про стан процесу навчання студентів для вжиття 

педагогічних заходів щодо оптимального його регулювання.   

Підсумковий контроль являє собою іспит студентів з метою оцінки їх знань і навиків у 

відповідності до моделі спеціаліста. До підсумкового контролю належать семестрові, курсові і 

державні іспити, а також заліки перед іспитом. Основна мета іспитів - встановлення дійсного 

змісту знань студентів за обсягом, якістю і глибиною і вміннями застосовувати їх у практичній 

діяльності. 

Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в 

національні оцінки згідно  «Положення про екзамени та заліки у НУБіП України» (наказ про 

уведення в дію від 26.04.2023 р., протокол № 10). 

Оцінка 

національна 
Оцінка ECTS Визначення оцінки ECTS 

Рейтинг 

студента, бали 

Відмінно А  
ВІДМІННО – відмінне виконання 

лише з незначною кількістю помилок 
90  100 

Добре  

В  
ДУЖЕ ДОБРЕ – вище середнього 

рівня з кількома помилками 
82  89 

С   

ДОБРЕ – в загальному правильна 

робота з певною кількістю грубих 

помилок 

74 – 81 

Задовільно  

D   
ЗАДОВІЛЬНО – непогано, але зі 

значною кількістю недоліків  
64  73 

Е 
ДОСТАТНЬО – виконання 

задовольняє мінімальні критерії  
60 – 63 



Незадовільно 

FX   

НЕЗАДОВІЛЬНО – потрібно 

працювати перед тим, як отримати 

залік (позитивну оцінку) 

35  59  

F   
НЕЗАДОВІЛЬНО – необхідна 

серйозна подальша робота 
01  34  

 

Рейтинг студента із засвоєння дисципліни визначається за 100 бальною шкалою. він 

складається з рейтингу з навчальної роботи, для оцінювання якої призначається 70 балів, і 

рейтингу з атестації (екзамену) – 30 балів. кожний змістовий модуль теж оцінюється за 100 

бальною шкалою. рейтинг студента з дисципліни Rдис обчислюється за формулою: 

RДИС = RНР + 0,3 · RАТ. 

 

Поточний контроль 
Рейтинг з 

навчальної 

роботи 

R НР 

Рейтинг з 

додаткової 

роботи 

R ДР 

 

Рейтинг 

штрафний 

R ШТР 

 

Підсумкова 

атестація 

(екзамен 

чи залік) 

Загальна 

кількість 

балів 
Змістовий 

модуль 1 

Змістовий 

модуль 2 

0-100 0-100 0-70 0-20 0-5 0-30 0-100 
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